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ФОРМУВАННЯ ОРФОГРАФІЧНОЇ ГРАМОТНОСТІ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ  

 

Концепція Нової української школи передбачає формування ключових та 

предметних компетентностей. Серед предметних компетентностей нами 

акцентується увага на розвиткові орфографічної грамотності, тобто формуванні 

культури писемного мовлення. «Орфографічна грамотність – складник загальної 

мовної культури, який формується внаслідок вивчення теорії, свідомого 

засвоєння правописних правил і виконання системи тренувальних вправ, що 

забезпечують вироблення необхідних умінь і навичок [3]. 

Ця проблема досліджується лінгводидактами упродовж багатьох років, а 

сьогодні набуває вкрай важливого значення, позаяк однією із ключових 

компетентностей є оволодіння державною мовою. У наукових доробках 

М. Вашуленка, М. Захарійчук, Л. Роєнко,  К. Пономарьової та інших розкриті 

методичні засади оволодіння орфографією у початковій школі.   

Державний стандарт початкової освіти, Типові освітні програми мовно-

літературної освітньої галузі у змістовій лінії «Досліджуємо мовні явища» 

визначають систему засвоєння цієї теми.  

Особливість методики формування орфографічної грамотності в 

початковій школі виявляється у тому, що робота  над правописними вміннями й 

навичками проводиться протягом вивчення всього курсу української мови, а не 

лише при опрацюванні суто  орфографічних тем.  

Лінгводидакти, учителі-практики пропонують різні методи й прийоми, 

розробляють й апробують нестандартні форми роботи та завдання. Т. Білявська 

акцентує увагу на практичному засвоєнню правил написання слів [1]. 

 Одним із шляхів формування орфографічної грамотності учнів початкової 

школи є добірка тренувальних вправ, з-поміж яких значна роль відводиться 

диктантам. Під час проведення практичних занять з дисципліни методики 

навчання мовно-літературної освітньої галузі нами готувалися й апробувалися 
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слухові, зорові, зорово-слухові види диктантів. З-поміж них ми виокремили такі: 

словниковий, попереджувальний, пояснювальний, зоровий, письмо із пам’яті та 

інші. На наш погляд, пояснювальний та попереджувальний диктанти 

сприятимуть розвиткові орфографічної грамотності. Учні спостерігають за 

уживанням орфограм у тексті, мають можливість зрозуміти важливість культури 

писемного мовлення. Вважаємо, що саме тренувальні вправи сприяють 

формуванню орфографічної грамотності.  

Окрім того, значну увагу ми надаємо орфографічному аналізу слова та 

орфографічним задачам. Вони повинні бути не механічними проговорюваннями 

правила, а супроводжуватися міркуванням. Учень/учениця аналізує, складає 

алгоритм пояснення написання слова.  

Але вкрай важливе значення має свідоме засвоєння орфограми на уроці. 

Воно має супроводжуватися дослідженням: у якій частині слова вона 

знаходиться, яке правило слід застосувати з наведенням аналогічних прикладів. 

М. Вашуленко розкриває послідовність операцій над  розв’язком орфографічної 

задачі: 1) знайти, розпізнати орфограму; 2) визначити її тип; 3) накреслити спосіб 

розв’язання задачі; 4) визначити послідовність «кроків» розв’язання задачі; 5) 

виконати дії згідно з алгоритмом; 6) написати слово правильно. Для формування 

в молодших школярів орфографічної грамотності необхідно навчити їх: а) 

ставити орфографічні задачі (знаходити орфограми); б) визначати тип 

орфограми і пов’язувати її з певним правилом правопису; в) застосовувати 

правило, правильно користуватись алгоритмом розв’язання орфографічної 

задачі; г) здійснювати орфографічний самоконтроль [2, с.283]. 

Серед важливих умов формування в учнів орфографічних навичок 

називають свідоме й міцне засвоєння ними теоретичних знань з орфографії, 

виконання достатньої кількості правописних вправ, різних за ступенем 

складності й рівнем самостійності [2, с.284]. Сучасна методика навчання 

української мови рекомендує низку традиційних та інноваційних методів 

навчання: пояснювально-ілюстративний, індукція, дедукція; «мікрофон», 

«незакінчені речення», «мозковий штурм», «навчаючи-учусь», «дерево рішень» 

та інші. 

Отже, ми розглянули окремі прийоми формування орфографічної 

грамотності в учнів початкової школи.   
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